责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

www.shfzb.com.cn

伪造老干妈印章骗了腾讯

律师:签合同最好附加法定代表人签名

据"央广网"报道、8月7 日,贵阳市南明区人民检察院依法 以合同诈骗罪批准逮捕冒充"老干 妈"公司工作人员行骗的犯罪嫌疑 人曹某、刘某利。目前,案件正在 进一步办理中。

实际上, 在经济案件中, 私刻 公章时常会遇见。腾讯、老干妈纷 争背后,也折射出部分企业"公 章"管理问题。关注用章安全刻不 容缓,企业要如何防范?对此,记 者采访了北京康达 (沈阳) 律师事 务所刘嘉熙律师。

律师:

私刻公章或担刑责

刘嘉熙说,以目前警方公布的 信息来看,犯罪嫌疑人可能涉及伪 告印章罪, 合同诈骗罪。不过最后 确定的罪名还需进一步查清事实来 确认。她认为,本案依然存在不少 疑点,如涉案人员的犯罪动机、 "网络游戏礼包码"的价值几何, 实际获利多少,都将是本案焦点。

那么,私刻公章将会面临什么 后果? 刘嘉熙称, 私刻公章的行为 在生活中较为常见。比如, 很多单 位自己会刻"萝卜章",这实际上 属于印章经过主体授权的私刻。本 案属于另一种, 犯罪嫌疑人未经印 章主体同意、授权,以印章主体名 义刻制的印章,这种"私刻"实质 是伪造。

"本罪属于选择性罪名,只要 行为人实施了伪造印章的行为,就 可构成本罪。"她进一步解释道, 根据《中华人民共和国刑法》,伪 造公司、企业、事业单位、人民团 体的印章的,将处三年以下有期徒 刑、拘役、管制或者剥夺政治权 利。

本案中的私刻印章显然违反以 上规定,破坏社会公共管理秩序。

刘嘉熙还表示, 抛开本案不 谈,还有一种情况,实践中,如果 情况不严重,未造成严重后果的, 比如主体的自主私刻行为, 可能会 受到行政法规的规制,比如,依据 治安管理处罚法的规定, 有可能会 被外十日以上十五日以下拘留,可 以并处一千元以下罚款。

"萝卜章"合同不一定无效

实际上,有关"萝卜章"问



资料图片

"老干妈事件"凸显的只是其 中一个缩影。屡禁不止背后,也暴 露了部分企业业务流程中存在的问

刘嘉熙谈到。"萝卜章"分有 主体授权和无主体授权两种。有主 体授权的,就是公司主体需要用公 章的地方很多,有时周转不开,在 公安机关备案之外刻制印章, 此行 为受到相关行政法规的约束, 但使 用私刻印章实施的法律行为,并不 必然无效,即如果满足一定条件, 如追认等,虽然是"私刻"公章, 其背后的法律行为依然有效。

而无主体授权的"萝卜章 也不代表合同一定无效。刘嘉熙表 "加盖公章"其实质的含义是 以印章主体身份做出意思表示。简 单来说,就是以主体身份表达某种 意愿, 无论是签署合同、授权、通 知等

因此, 刘嘉熙强调, 对于类似 "萝卜章"案件,司法机关的主要 审查依据,并不完全是"印章是否 伪造",还有其背后的"相对方是 否有足够理由, 去认定盖章行为系 公司意思表示"。

防范:

附加法定代表人签名

公章一旦缺乏规范管理,将对 企业造成不小的损失,那么企业该 如何做好风险防控?刘嘉熙建议, 先审查交易主体是否真实,再签订 合同,再进行工作成果交付,同时 建议公司业务部门与法务、外聘律 师联手合作。

也有网友发问,用当下较为流 行的电子印章,还会出现这样的问

刘嘉熙解释道, 电子印章本质 上是数据, 也是电子签名的一种表 现形式,属于《中华人民共和国电 子签名法》规定的"电子签名" '数据电文

以司法实践的角度来说,如存 在相关证据或者方式证明数据电文 的真实性、合法性,司法机关并不 排斥将数据电文作为证据, 也并不 否认以数据电文方式签订的电子合

但是,公司对于电子印章的规 范化使用及管理电子签名其实也存 在被"伪诰"的风险。只是可能不 会是简单的刻制"萝卜章"这么简 单。实践中,很多公司更愿意对于 已经比较安全的交易采取电子印章 的方式,以达到节约空间成本的目

此外,为避免出现假冒他人签 订合同的行为, 刘嘉熙建议, 公司 在与较为陌生的客户合作时,如合 作项目较大,必要时可以委托合法 的三方公司进行调查, 还建议在签 订合同时最好采取盖章、法定代表 人签名的形式。

报了"保A班"成绩却是D

律师:合同约定"退费"有效应遵守

据《潇湘晨报》报道,只要支 付5600元,保证"生地会考"成 绩达 A 等? 这让长沙市民张女士 和丈夫心动不已。

更何况,培训机构还承诺,报 名学生经过培训, 只要不无故缺 课,参加"生地会考"成绩未达 A 等者,十五个工作日内退还全部课 时金额。

然而今年中考成绩公布后,张 女士孩子生地会考却考出 D 等的 成绩。张女士要求退费,培训机构 却推三阳四起来。

承诺:

生物地理成绩保A

孩子上初二时, 张女士老公接 到湖南秦学教育科技有限公司 (以 下简称"秦学教育") 的电话推销, 称机构会举办"生物地理会考培训 保A班",只要支付5600元,保 证"生地会考"成绩达A等。

考虑到孩子各科成绩差,夫妻 人心想: 至少拿到一门 A 等也 不错。2018年12月9日,张女士 夫妇与秦学教育签订一份"保 A 协议"

秦学教育在"协议"中称。[益学习中心招收"生地会考"培训 班学生,总课次50次,合计100 课时,课时金额5600元。该机构 承诺,报名学生经过培训,只要不 无故缺课,参加"生地会考"成绩 未达 A 等者, 十五个工作日内退 还全部课时金额。

张女士出示一份"收据"显 她于 2019 年 1 月 17 日付清了 培训费。而今年孩子生地成绩证明 显示: 生物 66 分、地理 58 分,加 上体育成绩,中考"提前考试科 目"成绩为D等。

既然会考成绩不达标,根据上 述"协议",秦学教育理应退还所 有培训费, 张女士找到该机构却发 现,秦学教育已更名为"大禹未 原负责人邹先生自称是"大 本" 禹未来"的员工,与秦学教育已无

张女士说,双方多次沟通中, 邹先生还是愿意对此事负责,但一 直不愿退费,理由是:"孩子不配 合教学,导致成绩不达标"

"这个理由很荒唐, 白纸黑字 协议在手,约定成绩不达标就全额 退费。"张女士认为,秦学教育拒 不退费,没有一点契约精神。

机构:

学生不配合教学

8月9日,记者陪同张女士来 到位于古曲南路的秦学教育广益学 习中心,这里已更名为"大禹未 来"。负责人邹先生解释称,秦学 教育已经退出湖南市场,相关业务 "大禹未来"培训机构,两个 品牌无任何关联。对于投诉, 邹先 生表示很"冤枉"。他承认, 秦学 教育与张女士签订了"保 A 协 议", 但课前须知约定, "学生必 须全力配合教学,不得无故缺课, 认真上课并完成作业"

"她 (张女士) 的小孩极其不 配合教学,才上两节课,老师就反 映上课不认真,扰乱课堂纪律,还 影响其他孩子正常学习。"邹先生 说, 机构意识到不能保证该孩子考 试成绩,于是联系家长劝退,当时 给出两个建议:扣除两节课课时费 200元左右,退还余下费用,孩子 换个辅导机构;加钱上一对一教学

邹先生说, 当时张女士老公到 场沟通, 但没有采纳前述两个建 议,双方经过协商,口头约定:孩 子继续培训, 机构不保证考试效 果。记者现场拨打张女士老公电话 求证此事,他否认有过"口头协 议",当时只是拒绝加钱上一对一

考虑到确实签订了"保 A 协 议",加上记者的多番协调,原秦 学教育相关负责人现场退还张女士 5600 元培训费。

提醒:

权利义务以合同为准

湖南睿邦律师事务所执行主任 刘明律师说,根据《合同法》等相 关法律规定,双方订立的合同没有 违反法律强制性规定,属于合法有 效的合同,合同条款对双方都有约

刘明律师提醒家长, 在培训前 应把和学校谈妥的条件均写入合 同,再付费并要求开具发票,便于 日后维权;对学校而言,除了严格 依照合同履行教学义务外, 如果在 合同履行过程中发现问题并与学生 家长达成新共识, 应以书面补充协 议的方式固定证据,维护双方的利 (向帅 陈仁宇 项梦婷)

律师提示:侵占他人遗忘物涉嫌犯罪

据《新快报》报道,广州的李女 士近日不慎在火车站内遗失了一件 价值十几万元的翡翠吊坠。通过翻 查站内监控找到疑似捡到的人,对 方却不愿归还。最终在广州南站派 出所民警的劝说帮助下,该名旅客 同意将吊坠物归原主, 而李女士也 向对方支付了1000元作为感谢金。

对此有律师表示, 若将他人遗 忘物非法占为己有,数额巨大且拒 不交出的,涉嫌触犯侵占罪。

匆忙赶车遗失吊坠

李女士告诉记者,7月28日下午 1时半左右,自己正准备从广州南 站搭乘列车前往贵阳办事, 当她走

到安检口附近掏出身份证时,突然 觉得好像掉了什么东西,就在原地 左右扭头看了一下, 但没有发现, "我看到包都在身上, 手机证件在手 里拿着,就以为是错觉,直接去过安 "直到走过安检门,弯腰从传 送带上拿起自己的行李时,她才看 到自己脖子上的项链开了,原本挂 在链子上的一个翡翠吊坠不知所

"那时候我才意识到刚才应该 是吊坠滑落掉了, 因为我清楚记得 在过来南站下出租车时吊坠还在 "李女士说,自己随即走出安检 口,原路返回寻找吊坠,然而找了好

几分钟都一无所获。 据李女士介绍,遗失的是一个 镶有钻石的翡翠吊坠,价值十几万 元,而且还是和丈夫的结婚纪念礼 物,对自己可谓意义重大。

第二天回到广州后,李女士就 马上报了警。广州南站派出所民警 为其翻查前一天的监控录像,经过 好几个小时的连续工作, 民警有所

查监控发现被人拾获

据广州南站派出所治安刑警大 队民警刘飞介绍,由于监控摄像头 距离较远, 无法看清楚该名白衣女 子拾起的是否就是李女士遗失的翡 翠吊坠,而且由于该女子当天已乘 车离开广州,车票也是由他人代为

购买, 因此杳不到她的联系方式。

不过, 考虑到该吊坠对李女士 意义重大,刘警官并未就此放弃。刘 警官先是联系上了帮助该名白衣女 子购票的男子,得知他们是工友关 系, 然后经过一系列沟通后才拿到 了她的电话号码

刘警官告诉记者,该女子一开 始并不愿意归还吊坠,警方便不断 对其进行劝说,最终对方表示可以 归还,但要求失主给予自己一些"感 谢费"。李女十提出愿意支付 1000 元"感谢费",而白衣女子随即也同 意委托他人尽快归还吊坠。

7月31日下午,在民警的见证 下,李女士终于从白衣女子友人手 中拿回了这块翡翠吊坠。

侵占遗忘物涉嫌犯罪

据广东凯行律师事务所黄倩敏律 师介绍,依据《物权法》,拾得遗失物, 拾得人应当及时通知权利人领取,或 者送交公安等有关部门。同时,拾得人 在遗失物送交有关部门前,有关部门 在遗失物被领取前,应当妥善保管遗 失物。权利人领取遗失物时,应当向拾 得人或者有关部门支付保管溃失物等 支出的必要费用。

另外依据《刑法》,如果将他人的 遗忘物或者埋藏物非法占为己有,数 额较大, 拒不交出的, 则触犯了侵占 罪,经物主起诉后,可处以二年以下有 期徒刑、拘役或者罚金。 (彭程)